



表，是镶嵌在长三角绿心上的璀璨明珠。也正因此，过去这些年，青浦区始终将“两山”理念深植血脉，将“两山”实践创新基地建设作为贯彻新发展理念的战略支点，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，以系统化思维构建生态产品价值实现机制，着力打通“绿水青山”向“金山银山”的转化通道。

在“两山论”提出20周年之际，青浦再出发，在水乡福泽之地，探索生态价值转化路径——水墨江南更富人，且是一种人与自然和谐律动之进步！

## 厚植水乡绿韵之根

“水质愈加好了，景观也就愈加看着舒心，我们老百姓茶余饭后沿河散散步，真的好惬意！”青浦区朱家角镇张马村村民陆阿姨的这段话，不仅为本村村民所认



可，也被附近李庄村的亲眷朋友点赞，说是“讲出了大家的心声”。

陆阿姨的这段话，是在2024年秋天对着媒体说的，后来上了人民网。看到报道，一些前来朱家角古镇旅游的中外游客就感觉起劲——朱家角古镇蜚声海内外，知名度很高，可大家本不了解位于朱家角行政区划内的张马村、李庄村，既然村民陆阿姨都说好，那不妨找寻一番，看看究竟有多好。

《新民周刊》记者从朱家角镇方面了解到，2022年镇政府编制发布“张马村、李庄村生态清洁小流域实施方案”，对这一位于古镇西南面、与上海母亲河黄浦江水系源头有很大关系的区域，进行统筹河湖治理、水土流失治理、面源污染防治、水环境改善、人居环境提升。其中，张马村、李庄村14条段河道共18.99公里，结合村庄规划，一一梳理了一遍。村民看到的是河水清清，包括家门口的河岸增加了绿植、护栏、亲水平台，其实有心人更观察到河里加装了太阳能曝气设备，可以不间断地促进水流动，加之合适的水生植物种植，令水乡绿韵佳期常在。张马村也从传统农业村向国家4A级旅游景区迈进。

在朱家角，并非仅仅黄浦江水系源头水质得以进一步保护、提升！记者从青浦区生态环境局了解到，目前的朱家角，镇域水面率达41%，为全市最高，全区域水质稳定提升至Ⅲ类以上。与此同时，在过去十年，朱家角镇匠心养成万亩“绿肺”，建成8000余亩拦路港生态片林，全镇林地总面积达2339.412公顷，陆域森林覆盖率达25%。由水及陆，朱家角已经构建起重要的碳汇储备库，某种程度上说，树立了江南水乡低碳发展的标杆。

在青浦深入走访，就会发现，不仅仅朱家角一地，诸如重固镇、练塘镇、金泽镇等等，有不少相似之处。比如练塘镇创建“1+10+30”三级林长制管护体系，森林覆盖率达18.62%，水域陆域协同治理，水质。“推窗见绿、出门即景”。

“朱家角与练塘水系相通。各镇之间都是相互依存的，互相之间由活水相连的。”青浦区生态环境局相关